

决战决胜脱贫攻坚

携起手来奔小康

——“闽宁对口扶贫协作援宁群体”事迹在宁夏引起热烈反响

本报记者 拓兆兵 许凌

连日来，“闽宁对口扶贫协作援宁群体”的先进事迹在宁夏各地引起强烈反响，宁夏各族干部群众纷纷表示，闽宁合作，帮的是钱和物，扶的是气和志，以东部之长补西部之短，用开放的视野开辟了发展新径，把贫困地区群众的内生生活力和动力激发了出来，既拔了“穷根儿”又提了“富气儿”。宁夏贫困地区将继续扎实做好各项工作，与全国同步实现全面小康。

“看了闽宁对口扶贫协作援宁群体的先进事迹，我们倍感亲切，深受感动，也十分自豪，因为我们彭阳县是福建专家最早帮扶支持和最早受益的县区之一，援宁干部和专家带来的科技成果已转化为彭阳县脱贫攻坚的支柱产业。”宁夏固原市彭阳县农业农村局局长白云鹏告诉记者。

彭阳县地处宁夏南部山区，属于“贫瘠甲天下”的西海固地区。1996年闽宁两省区确立对口帮扶关系。当时的彭阳县一穷二白，缺乏脱贫致富的好产业。1997年，福建农林大学派菌草技术扶贫工作队到彭阳县，针对当地土壤气候条件，进行了反复研究

试验，推出适合本地种植的产品。菌草技术在彭阳的引种成功，打破了西海固地区以粮为传统的传统种植模式，开辟了一条高效农业之路。按照技术规程操作的农户，当年即收回投资并获利，第2年投入产出可达1:4以上，一个占地120多平方米的菇棚，年收入可达4000元至7000元，大大加快了农民脱贫致富步伐。

“数千名来自福建的挂职干部以及科技、医疗、教育专家，把他们的青春岁月、深情厚谊挥洒在这片黄土地上，给这里带来了巨大的变化。”宁夏吴忠市同心县委宣传部副部长马彦仁告诉记者。

同心县地处宁夏中部干旱带，是国家级贫困县。由于山大沟深，交通不便，孩子们上学十分不易。扶贫先扶智，闽宁教育协作构建了良好的对口协作机制，福建派出了大批老师到同心县支教。他们把先进理念融入教学之中，显著提升了教师队伍综合素质，有力支持了当地教育发展。24年来，福建省泉州市下辖石狮市、惠安县、南安市、安溪县等县市先后与同心县结成

帮扶对子，累计落实帮扶资金2.32亿元，援建闽宁友好医院、安溪中学、永春社区等27个社会服务项目，派出11批19名干部、20批138名教师、11批104名医疗专家来同心县开展帮扶。

“看了闽宁对口扶贫协作援宁群体的先进事迹，我非常感动，也非常敬佩。他们的努力让当地发生了巨大变化，也激励社会各方面积极投入到脱贫工作中来。”中国铁路兰州局集团银川货运中心黄贵彬告诉记者。

闽宁扶贫协作使宁夏的脱贫产业规模和质量都实现了飞跃。银川货运中心充分发挥铁路运输扶贫优势，合理运用运价政策，为宁夏贫困地区开辟农产品运输绿色通道，定制运输方案，切实强化运力保障。去年该中心完成贫困地区玉米、大米、土豆等农产品外运近80万吨。不仅如此，该中心帮助定点帮扶村固原市原州区张易镇黄堡村外销和自购滞销蔬菜8万余斤，实现固原市原州区煤炭外运506万吨，同比增长29.65%，有力支持了脱贫攻坚。

村里来了个“背包书记”

——记四川省甘孜州理塘县濯桑乡下汝村第一书记任敏

本报记者 韩秉志

她是农牧民眼中的任书记，是孩子们心中的“姐姐”，是农牧民夜校里的“老师”，也是新时代甘孜藏族自治州司法行政系统中一位有担当的“90后”。她叫任敏，是四川省甘孜藏族自治州理塘县濯桑乡下汝村第一书记。

略显书生气的的外表，配上双肩包，任敏的形象和人们对干部的印象大相径庭，但工作中的她却稳稳地将下汝村脱贫攻坚的希望担在肩上。

2017年5月，任敏主动申请到甘孜藏族自治州司法局对口帮扶的下汝村担任第一书记。平均海拔3600米的下汝村，共有99户482人，其中贫困户43户210人。这样一个自然条件恶劣的小山村，发展面临的挑战和困难可想而知。到任后，任敏感到压力很大、责任很重。但她心想，既然来了，就不能辜负组织信任，一定要用行动帮扶村子发展，让农牧民受益，在第一书记的工作岗位上做出点成绩。

在下汝村，不管走到哪，任敏都背着一个背包。村民们亲切地给她起了个名字——“背包书记”。“离了啥，我也离不开这个双肩包。”任敏拍拍跟随她多年的双肩包说，“这里面装着工作笔记、村里的文件材料、贫

困户信息资料、双语便民联系卡，每一样都是我工作上的好帮手！”

边角已经起毛的贫困户信息资料，6本图文并茂的工作日志，记录了任敏三年来的扶贫足迹。由于贫困户信息随时可能变化，为确保信息准确性，任敏一直将资料表带在身边，入户走访时发现信息有变化，就即时更新。就连村主任细曲珍也打趣地说：“任书记，你比我这个土生土长的老头子还像下汝村的。”

驻村开展工作以来，任敏累计入户走访1200余人次。为实现与贫困群众“面对面交流，心与心沟通”，任敏印制了300余张自己设计的便民服务联系卡，发放到贫困群众手中。有了这张便民联系卡，下汝村村民可以随时咨询。“有啥困难打电话给任书记，她很快就来我家帮忙解决了，非常方便。”下汝村搬迁贫困户格汪说。

去年，任敏收到下汝村村民甲它递交的一份入党申请书。一个年近花甲的藏族老人，为啥突然要入党？原来，作为贫困户的甲它，看到了村党支部的引领作用。2016年，村里兴建了下汝村集体牧场，为村民修建小型蔬菜棚，调整产业结构，建立了下汝村集体经济，不但减少了买菜支出，家里还能从集体经济中拿

到分红，就连“野草草”都变成了钱。

甲它所说的“野草草”，就是蒲公英。2019年3月，任敏在村里转悠时，发现田边地头有许多蒲公英干草，她心想：蒲公英遍地都是，能不能从这方面着手？为此，任敏依托农民夜校，邀请农业技术人员专门向村民讲授采挖技术，驻村工作队示范带头采挖、清洗、晾晒、包装。蒲公英茶产品推出后，销路一直不错。“野草草”居然变成了“致富草”，村民对脱贫也越来越有信心。

富了口袋，还要富脑袋。毕业于师范学院的任敏，对教育工作有着特殊的感情，2017年9月，下汝村办起了村幼儿园，任敏也加入到教师队伍中。除了正常汉语教学，任敏每周给孩子们上一节英语课，让孩子们接触新鲜事物。了解到村里老人视力不好，村民文化水平有限，从2019年开始，任敏每天会收集摘选一些州内重要新闻信息和脱贫故事讲给村民听。从时事新闻到法律知识，从致富故事到健康常识，很多村民都成了她的忠实听众。

一件件实实在在的好事，改变了下汝村村民生活，也见证了任敏的点滴成长，见证了在这个年轻人在脱贫攻坚路上传递出来的青春活力。

人民日报评论员文章

全国人大常委会全票通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并将其列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施，这是“一国两制”事业的重要里程碑。这部法律符合宪法和基本法，符合国际通例和法治原则，充分尊重香港特别行政区的高度自治，充分保障香港居民依法享有的权利和自由，受到香港绝大多数居民和国际社会正义力量的欢迎。

国家安全立法属于一国主权。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》剑指分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动和勾结外国或者境外势力危害国家安全等危害最烈、影响国家安全最突出的四类犯罪行为，具备强有力的执行机制，对香港内外反中乱港势力形成强大震慑。一百小撮穷途末路的反中乱港分子不甘心自己的失败，丑态百出，摇尾乞怜，乞求外国“干预”，鼓动西方“制裁”。他们身后的外部势力也从幕后站上前台，里应外合，高调声援，气势汹汹挥舞起所谓“制裁”的大棒。他们跳得越高，越说明他们被打中了“七寸”；他们反应越强烈，越证明香港国家安全立法必要及时。

近年来，一些外部势力频繁就香港事务指手画脚、煽风点火，公然向中国中央政府和香港特别行政区政府施压，为反中乱港分子撑腰打气。特别是，他们利用香港在国家安全领域的“不设防”，与香港反中乱港势力狼狈为奸、沆瀣一气，公然鼓吹“港独”“自决”“公投”等主张，大肆鼓动毫无底线的社会搅炒、经济搅炒、政治搅炒，企图绑架香港前途、毁掉“一国两制”，把香港变成反中“桥头堡”、暴乱“大本营”、“颜色革命”输出地。去年11月，美国将所谓“香港人权与民主法案”签署成法；近日，美国国会参众两院又分别通过所谓“香港自治法案”，恶意指责香港国家安全立法。这些行径更是严重违反国际法和国际关系基本准则，是对香港事务和中国内政的粗暴干涉，遭到包括香港同胞在内的全中国人民强烈谴责。

香港事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。然而，每当中国中央政府依法行使某些权力的时候，总有一些外部势力跳出来指责说你们破坏了“一国两制”，侵蚀了香港的高度自治，好像香港的事情中国什么都不能管，反倒他们可以随意指手画脚。这种赤裸裸的霸权行径，注定是不得人心的。人们清楚地看到，美国自己筑起了维护国家安全的“铜墙铁壁”，却对一个主权国家在自己的领土上维护国家安全的正当之举横加指责，甚至以“制裁”相威胁，其以香港为棋子、遏制中国发展的真实意图暴露无遗。

中国人看人脸色、仰人鼻息的时代早已一去不复返了。任何恫吓和“制裁”都动摇不了香港的国际经济地位，更吓不倒从站起来到富起来到不断强起来的中国人民。香港特别行政区的特殊经济地位，包括它的国际金融中心地位是长期形成的，是经过香港几代人奋力拼搏、打拼造就的，也是得到国际社会广泛认同，并且获得基本法保障的，不是哪个国家、哪一方可以予取予夺的。香港的繁荣稳定、香港的国际经济地位，从根本上来说，取决于香港自身的营商环境、金融体系方面的优势，取决于祖国经济发展的势头和中央对香港的支持力度，对以上两点，我们充满信心；对香港的未来，我们充满信心。

香港是中国的香港。任何势力、任何情况都动摇不了中国政府和中国人民维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定的决心和意志，任何妄想利用香港危害中国主权、安全、发展利益的图谋都绝不会得逞，必将遭到坚决回击和有力反制。至于那些包藏祸心的外部势力，他们通过所谓“制裁”阻挠香港国家安全立法的企图已是徒劳，他们不惜毁掉香港以阻遏中国发展进程的图谋注定失败！

（新华社北京7月4日电）

维护香港国家安全 确保“一国两制”行稳致远

——多国人士支持全国人大常委会通过香港国安法

新华社北京7月4日电 综合新华社驻外记者报道：十三届全国人大常委会第二十次会议日前审议通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。多国人士认为，香港国安法的通过和实施，是填补香港维护国家安全的法律漏洞的必要之举，为有效维护国家安全和香港稳定、确保“一国两制”行稳致远提供了坚实的法律支撑。

印度孟买观察家研究基金会前主席苏廷德拉·库卡尔尼认为，发生在香港带有分裂国家目的的活动显然得到了外国势力的支持和鼓动。香港国安法的通过和实施有助于维护国家安全和香港稳定，维护“一国两制”原则底线，英国和其他任何国家都无权对此指手画脚。

斯里兰卡—中国友好协会主席阿南达·古纳蒂拉克表示，一年来，发生在香港的情况充分表明安全、稳定对于经济社会发展的重要性，中国全国人大推动涉港国安立法、维护“一国两制”是人心所向、大势所趋。香港国安法的通过和实施将成为香港局势发展的重要转折点，确保香港重新走上稳定发展的道路。

孟加拉国人民联盟主席团成员法鲁克·汗表示，香港是中国领土不可分割的一部分，香港事务纯属中国内政。保障国家安全是任何国家政府的首要职责。香港国安法的通过和实施有助于有效维护国家安全，为香港繁荣发展创造更加安全、稳定的环境。

马来西亚新加坡策略研究中心主席翁诗杰说，香港国安法体现了“惩治极少数、保护大多数”原则，对“一国两制”有积极的加持作用，堵住了香港回归后在维护国家安全方面的法律漏洞，为维护国家安全和香港长治久安繁荣发展，确保“一国两制”行稳致远提供了坚实的法律支撑。

日本驹泽大学法学部教授王志安认为，香港国安法的通过，在显示中国维护国家统一和领土完整坚定决心的同时，也体现了对“一国两制”、“港人治港”、高

度自治方针的贯彻。

俄罗斯科学院远东研究所代理所长阿列克谢·马斯洛夫认为，香港国安法重点打击分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动和勾结外国或境外势力危害国家安全等行为。这对有效维护国家主权、安全、发展利益，确保香港长期繁荣稳定具有重要意义。

亚美尼亚和平委员会主席格里戈尔·彼得罗相表示，香港事务纯属中国内政，任何打着民主幌子对香港国安法指手画脚都是对中国内政的干涉。民主应尊重和保护多数人合法权益，不应为少数人破坏社会秩序背书。香港国安法的通过和实施将有效维护中国主权、安全和领土完整，有利于香港长期稳定繁荣发展。

埃及新闻总署政治院研究员侯赛因·伊斯梅尔说，香港国安法的通过和实施将为维护香港市民基本权利和香港社会稳定发展提供重要的法律制度保障，相信该法将有效维护香港宪制秩序和法治秩序，防范和遏制外部势力在港从事破坏中国国家安全的活动，还香港一个安全、稳定环境，更好发展经济、改善民生。

西班牙中国政策观察网主任胡里奥·里奥斯认为，香港国安法充分考虑两种制度的差异以及香港的具体情况，它的通过和实施将为坚持和完善“一国两制”在港实践起到保驾护航作用。

奥地利奥中商业协会主席格奥尔格·查格认为，香港国安法的出台符合“一国两制”方针。世界上没有任何国家能够容忍危害国家安全的行为，香港国安法将分裂国家、颠覆国家政权等危害国家安全的行为定性为犯罪理所当然。

巴西瓦加斯基金会国际法教授埃万德罗·卡瓦略指出，香港事务纯属中国内政，不容外国势力干涉。香港国安法的通过和实施一方面体现了中国捍卫国家主权的决心，另一方面也保证了“一国两制”在港实践的延续性，它针对的是极少数严重危害国家安全的行为，具有重大现实意义和深远历史意义。

早熟雪莲藕 迎来丰收季

仲夏时节，江西省新余市渝水区罗坊镇高塘村300亩早熟雪莲藕迎来丰收季，农民忙着在藕塘采收雪莲藕。近年来，当地积极开展农业产业结构调整，因地制宜加大特色种养产业扶贫力度，增加村民收入。该村采取“党支部+合作社+基地+贫困户”的方式发展藕虾特色种养，带动数十户入股贫困户脱贫致富。

赵春亮摄(中经视觉)



（上接第一版）

高效开发利用资源

新疆资源富集，许多特色产业依托于资源。怎么看待资源，利用资源，决定着发展方向。“不困于资源，谨防资源依赖，做到延伸资源、超越资源”——高效开发利用资源，成为新疆发展特色产业的一项重要任务。

眼下，在哈密、克拉玛依等资源富集地区，产业结构更加“轻”了，更加“绿”了，更加“精”了。煤炭是哈密最具优势的资源，在哈密不仅转化为电能，还变身成为化工原料。该市结合煤炭资源焦油率较高的品质特点，重点在延伸煤炭产业链、提升产品附加值上下功夫。

伊吾县的新疆广汇新能源有限公司是一家化工产品生产企业，生产的甲醇产品是高端医用无纺布原材料、医疗器械零部件原材料的主要原料，生产的硫酸铵为化肥原料。“我们投资2.4亿元上马了尾气热能回收项目，千方百计将煤炭资源‘吃干榨尽’。”广汇新能源总经理李玉奇告诉记者，“生产过程中产生的余热、残渣及其他副产品，都纳入开发利用的范畴。”

新疆湘晟新材料科技有限公司年产2万吨钛及钛合金新材料项目，集钛矿、海绵钛、钛材、钛用品为一体，其产品是航空航天装备、海洋工程装备及高技术船

舶的关键性基础材料。公司副总经理谢国文说，“我们已累计在哈密投资70多亿元，有信心开发好资源、利用好资源，把企业打造成为世界一流钛生产企业。”

统计显示，一季度，哈密市地区生产总值同比增长

3.9%，工业增加值增速达13.3%。“相关指标向好是打好加强防疫、复工复产组合拳的结果，也意味着通过高效开发利用资源，本地经济发展势头强劲、韧性更佳。”哈密市统计局局长杨锐说。

记者感言

让“特色”成为“亮色”

□ 乔文汇

独特的地理区位、特殊的自然条件、丰富的资源优势，提到新疆，人们往往感到独具魅力和特色。近年来，依托这些资源禀赋，新疆着力培育和构建特色产业体系，推动经济迈向高质量发展。

让“特色”成为“亮色”，须遵循产业发展规律。我们通过采访调研感到，新疆立足自身独特条件，厚植特色产业优势，抓住了两个关键点：一是着力开掘深度，二是坚持拓展广度。

开掘深度，就是在产业延伸上做文章。在采访薰衣草、戈壁麻等种植户时，许多人算起收益“一时算不清”。过去好算账，就是单纯的种植收入，现在以薰衣

草为例，还能收获薰衣草蜂蜜，还可以将一部分做成精油，种植后面的收入越来越高，收益自然更多，这其实就是开掘产业深度带来的效果。

拓展广度，就是在产业融合上做文章，让特色产品“牵手”多种产业和业态。比如干饅，如今在新疆已不仅是一种食品，还代表着一种文化，游客还可体验其制作过程。产业广度的拓展，让这一特色食品链接一产、立足二产、牵手三产，激发出新的发展动能。

“特色”是基础，“亮色”是目标。如何将“特色”转化为“亮色”，新疆的实践可资借鉴。